

# @90万社会组织“起名”有规矩

中国自古就有“名正言顺”的说法。但“正名”，从不只是起个“好”名字那么简单。

蓝天救援队、红十字会志愿者服务队、中国儿童少年基金会……这些人们熟悉的组织还有一个“大名”——社会组织。

一段时间以来，由于一些标准不统一或有的把关不严，社会组织名称中出现“打大牌”“戴高帽”等不规范现象。老百姓要想看清楚，一个字——难！

民政部最新出台的《社会组织名称管理办法》，剑指上述问题，为近90万家社会组织立规矩，也为各级负责社会组织登记管理工作的民政部门提供了统一标尺、权威指南。

## 一件“起名”小事，为啥要下力气整治

要知道，“起名”背后，“名堂”不小。我国的社会组织主要包括社会团体、基金会、民办非企业单位三大类。从新中国成立初期仅有全国性社会组织40多家，到如今有各类社会组织近90万家，社会组织的名号日渐响亮。但在名称规范方面，我国此前仅对基金会、

民办非企业单位的名称有一些具体规定，在社会团体名称立法方面是空白，加之已有的规定立法层级不高、约束力不强，各级部门把关尺度不一，出现社会组织名称“五花八门”的现象。

有的社会组织业务范围、活动地域仅在一省一市，却冠以“中国”“中华”；有的社会团体钻政策空子，利用成立分支机构、内部办事机构无须向民政部门登记的规定，给自己的分支机构、办事机构起了个法人组织的名称，在对外活动时以独立身份出现，借此扩大“影响力”、谋求更多“实惠”。

若只是名字的事儿，似乎还不打紧。更严重的问题是，合法合规的社会组织名称不规范，给了未经登记许可的非法社会组织可乘之机。他们藏身于迷人的“乱花”之中，滥竽充数，凭借一个看似有官方背景的名称行骗捞钱，不仅败坏了社会组织名声，还扰乱了社会秩序。

比如，前两年取缔的“全国中小学生综合素质等级测评中心”，靠着像“正规军”的名字，在各地授牌成立30余家测评中心，制发带有

“全国”字样的综合素质等级证书，让一些家长不小心掉入“陷阱”。

## 这次发布的办法定了哪些规矩

一是严防以名称“抬身价”。办法明确，县级以上地方人民政府的登记管理机关登记的社会组织名称中间一般不得含有“中国”“全国”“中华”“国际”“世界”等字样；二是拒绝“以偏概全”。办法规定，社会团体分支机构名称应当以“分会”“专业委员会”“工作委员会”等准确体现其性质和业务领域的字样结束；社会组织内部设立的办事机构名称应当以“部”“处”“室”等字样结束，让人一目了然；三是避免非营利性社会组织用“商业外衣”包装。办法要求，民办学校、民办医院、民办养老院等民办非企业单位名称应当以“学校”“大学”“学院”“医院”“中心”“院”等字样结束，名称结束字样中不得含有“总”“连锁”“集团”等……

## 规矩立了，如何落到实处

这次出台的办办法自5月1日起施行，但

许多工作得马上就干。

民政部表示，下一步要出台配套规定，把起问题纳入年度检查，纠正不合规现象。“正名”只是第一步，社会组织规范发展还需更多发力点。

近日，科技部、民政部、中国科协公开发文，开展科技类社会团体发挥学术自律自净作用专项行动，推动科技类社会团体主动承担学术自律自净的职责任务，常态化开展职业道德和学风教育。

这一专项行动透露明确信号：社会组织要更好发展，就必须走正路、有信用。

实践证明，只要坚持做实事，就会有好口碑。多个领域社会组织投入上千亿元助力脱贫攻坚；慈善组织、红十字会等筹集捐赠资金数百亿元助力战“疫”；蓝天救援队等总是冲在抢险救灾最前线……

“起名”实实在在、干事踏踏实实、发展与时俱进，这是社会组织该有的样子，也是社会组织健康有序发展的好路子。

(据新华社)

# 富洋烧烤店特别重大燃气爆炸事故调查报告公布

据新华社北京1月27日电 2023年6月21日20时37分许，宁夏回族自治区银川市兴庆区富洋烧烤民族街店发生一起特别重大燃气爆炸事故，造成31人死亡、7人受伤，直接经济损失5114.5万元。日前，国务院常务会议审议通过了宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定，这是一起因相关企业违法违规检验、经营，并配送不符合标准的液化石油气瓶，烧烤店在使用中违规操作发生泄漏爆炸，地方党委政府及其有关部门履职不到位，燃气安

全失管失控，造成的生产安全责任事故。

事故调查组查明，事故直接原因是液化石油气配送企业违规向烧烤店配送有气相阀和液相阀的“双嘴瓶”，店员误将气相阀调压器接到液相阀上，使用发现异常后擅自拆卸安装调压器造成液化石油气泄漏，处置时又误将阀门反向开大，导致大量泄漏喷出，与空气混合达到爆炸极限，遇厨房内明火发生爆炸进而起火。由于没有组织疏散，唯一楼梯通道被炸毁的隔墙严重堵塞，二楼临街窗户被封堵并被铆焊焊接的钢制广告屏完全阻挡，

严重影响人员逃生，导致伤亡扩大。

调查组查明，事故暴露的主要问题是地方党委政府及其有关部门专项整治敷衍了事，源头管理失职失责、气瓶检验充装弄虚作假、燃气经营配送使用管理混乱、餐饮场所安全失管漏管、执法检查宽松软。涉事有关企业存在相关违法违规行为。

事故调查组按规定将在事故调查过程中发现的地方党委政府及有关单位的公职人员履职方面的问题等线索及相关材料，移交中央纪委国家监委追究问责调查组。

针对事故中暴露的问题，事故调查组总结了五个方面的主要教训：该坚守的安全红线没有守住，该有的强烈责任感却放松懈怠，该全链条监管的却掉链断档，该用打非治违的硬措施没有硬起来，该抓实的安全基础没有抓到。同时，提出六项整改和防范措施建议：统筹发展和安全，狠抓燃气安全大起底；严格市场准入，全面规范行业发展秩序；强化齐抓共管，提高安全监管效能；迅速开展行动，彻底整治餐饮用户隐患；完善法规标准，提高适用性和强制性；狠抓社会末梢，提升基层能力水平。

## 富洋烧烤店特别重大燃气爆炸事故相关责任人被严肃查处 公安机关对15名涉案人员立案侦查 纪检监察机关严肃问责66名公职人员

据新华社银川1月27日电 记者近日从宁夏回族自治区有关部门获悉，宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故发生后，党中央、国务院高度重视，第一时间对抢险救援、善后处置、事故调查作出部署。宁夏回族自治区公安机关对涉嫌违法犯罪的15名涉案人员立案侦查。宁夏回族自治区纪检监察机关、中央纪委国家监委驻应急管理部纪检监察组按照干部管理权限，依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的66名公职人员进行了严肃处理。其中11人已被纪检监察机关批准逮捕。

富洋烧烤店实际控制人张洪显、宁夏龙清清洁能源有限公司法定代表人张晓东、宁夏铂瀚能源有限公司法定代表人马金礼和宁夏国华检测技术有限公司法定代表人周志国等15人涉嫌重大责任事故罪，被公安机关立案侦查，其中11人已被纪检监察机关批准逮捕。

银川市委原常委、政法委书记李永宁，银川市公安局原党委委员、副局长李智，银川市公安局兴庆区分局原党委

委员、副局长陈本梁，银川市市场监督管理局兴庆区分局原副局长刘军，银川市市场监督管理局兴庆区分局特种设备科原科长周怀国等5名公职人员因涉嫌严重违纪违法和职务犯罪，正在接受纪律审查和监察调查。

同时，对事故中存在失职失责问题的银川市政府、兴庆区党委、政府，以及自治区和银川市、兴庆区住房和城乡建设（燃气管理）、市场监督管理、商务、综合执法、行政审批、公安、消防救援等部门61名公职人员进行了严肃处理。其中，给予自治区住房和城乡建设厅党组书记马汉文，党组成员、副厅长李有军，城建处处长赵玉军撤销党内职务、政务撤职处分；给予自治区市场监督管理厅党组书记、厅长杨少华撤销党内职务、政务撤职处分；给予自治区市场监督管理厅特种设备局局长周建福留党察看一年、政务撤职处分；给予银川市政府党组成员、副市长刘甲峰，银川市兴庆区委书记张青雅，兴庆区委副书记、区长邓彦

林，兴庆区委常委、副区长闫军撤销党内职务、政务撤职处分；给予银川市政协文史和学习委员会主任（银川市市政管理局原党组书记、局长）张新民，银川市市政管理局党组成员、副局长牛东学留党察看二年、政务撤职处分；给予银川市供热燃气服务中心主任张伟军，副主任梁安平、侯松茂撤销党内职务、政务撤职处分；给予银川市供热燃气服务中心行业管理科科长侯杰党内严重警告（影响期二年）、政务撤职处分；给予银川市供热燃气服务中心市场监督管理科科长黄涛政务撤职处分。对其他相关责任人，分别给予党纪政务处分或诫勉处理。

事故发生后，宁夏回族自治区党委、政府认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和中央领导同志批示要求，积极稳妥做好事故救援和善后处置工作，在全区全面开展安全生产隐患排查大排查大整治，召开以安全生产为主题的自治区党委常委会，审议并出台安全生产系列文件，狠抓安全生产责任落实。

## 因富洋烧烤店特别重大燃气爆炸事故 2名中管干部被问责

据新华社北京1月27日电 日前，经中共中央批准，中央纪委对宁夏回族自治区党委常委、自治区政府党组书记、副主席陈春平，自治区党委常委、银川市市委书记赵旭辉在宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故中的失职失责问题进行了立案审查。

经查，该事故是一起发生在群众身边的特别重大生产安全责任事故。该事故的发生是问题长期发展积累的结果，宁夏回族自治区和相关地方党委、政府及有关职能部门贯彻落实党中央关于安全生产的决策部署不到位，对近年来发生的典型事故未深刻汲取教训，对事故发生均负有责任。陈春平同志作为负责安全生产工作、联系消防部门的自治区党委常委、政府副主席，未严格落实地方党政领导干部安全生产责任制规定，推进本地区安全生产特别是燃气安全工作不力，对自治区燃气安全整治工作滞后、流于形式等问题失管失察，对事故发生负有重要领导责任，应予严肃处理。

赵旭辉同志作为银川市委书记、市长，未切实履行安全生产工作不力、燃气及餐饮行业管理混乱，相关部门干部不负责任甚至严重违法违纪等问题失管失察，对事故发生负有重要领导责任，应予严肃处理。《中国共产党问责条例》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定分别给予陈春平同志党内警告处分、赵旭辉同志党内严重警告处分。

## 王毅同沙利文举行会晤

据新华社曼谷1月27日电 当地时间2024年1月26日至27日，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在曼谷同美国总统国家安全事务助理沙利文举行新一轮会晤。双方围绕落实两国元首旧金山会晤共识、妥善处理中美关系重要敏感问题进行了坦诚、实质性、富有成果的战略沟通。

王毅说，今年是中美建交45周年。双方应以此为契机，总结经验、汲取教训，平等相待而不是居高临下，求同存异而不是突出分歧，切实尊重而不是损害对方核心利益，共同致力于相互尊重、和平共处、合作共赢，构建中美两国正确相处之道。

王毅强调，台湾问题是中国内政，台湾地区选举改变不了台湾是中国一部分的基本事实。台海和平稳定的最大风险是“台独”，中美关系的最大挑战也是“台独”。美方必须恪守一个中国原则和中美三个联合公报，将不支持“台独”承诺落实到行动上，支持中国和平统一。

王毅指出，各国都有国家安全关切，但必须正当合理，不能搞泛政治化和泛安全化，更不能借此遏制打压他国的发展。双方同意就国家安全和经济活动之间的边界进行进一步讨论。

双方同意共同落实“旧金山愿景”，两国元首将保持经常性联系，对双边关系进行战略引领；推进中美各领域各层级交往，用好目前的战略沟通渠道以及外交、两军、经济、金融、商务、气候变化等领域一系列对话磋商机制；继续就中美关系指导原则开展讨论；近期启动中美禁毒合作工作组；今年春天举行中美人工智能政府间对话机制首次会议；采取进一步措施，扩大两国人文交流。

双方还讨论了中东、乌克兰、朝鲜半岛、南海等国家和地区问题。

## 春运首日全社会跨区域 人员流动量近1.9亿人次

据新华社北京1月27日电 记者27日从2024年综合运输春运工作专班获悉，根据专班数据，1月26日（春运第1天，农历腊月十六），全社会跨区域人员流动量18935.2万人次，环比增长9.5%，比2023年同期增长19.7%。

具体来看，铁路客运量1106.3万人次，环比增长12.1%，比2023年同期增长78%；水路客运量58.3万人次，环比增长17.2%，比2023年同期增长48.6%；民航客运量206.6万人次，环比增长4.1%，比2023年同期增长111.8%。

同时，公路人员流动量17564万人次，环比增长9.4%，比2023年同期增长16.6%。其中，高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量14768万人次，环比增长10.2%，比2023年同期增长9.4%；公路营业性客运量2796万人次，环比增长5.2%，比2023年同期增长78.4%。

## 郑钦文首夺 大满贯女单亚军

据新华社墨尔本1月27日电 在27日的2024澳大利亚网球公开赛女单决赛中，中国“金花”郑钦文以3-6、2-6不敌卫冕冠军、白俄罗斯选手萨巴伦卡。尽管21岁的郑钦文没能创造奇迹，但首夺大满贯单打亚军已经成为她职业生涯的重要里程碑，她的世界排名也将来到历史性的第七位。

25岁的萨巴伦卡则成为自2013年的同胞阿扎伦卡之后，首位在澳网成功卫冕的女单选手。本届澳网，身为2号种子的萨巴伦卡手感火热，全程未失一盘。12号种子郑钦文虽然没能给对手带来强有力的威胁，但也打出了不少令人叫绝的好球，并展现了自己的韧劲。发球是两人共同的杀手，萨巴伦卡最高发球时速达189千米每小时，而郑钦文全场打出6记ACE（发球直接得分且对手未触球）和19个制胜分，这两项数据均高于萨巴伦卡。不过，郑钦文的双误也多达6次，而对手为零，这也说明萨巴伦卡高质量的接发给郑钦文带来压力。

郑钦文在本届澳网共轰出54个ACE，位列女单选手之首。她也成为继2014年李娜澳网夺冠之后又一位闯入大满贯单打决赛的中国网协选手，也是第二位进入世界排名前十的中国网协选手。

## 伊朗和巴基斯坦大使 恢复外交使命

据新华社德黑兰1月26日电 伊朗外交部南亚司司长穆萨维26日宣布，伊朗和巴基斯坦大使恢复外交使命。

穆萨维在社交媒体上发文说：“伊朗和巴基斯坦人民及当局对两国关系恢复良好感到高兴。”

据伊朗伊斯兰通讯社报道，巴基斯坦驻伊朗大使穆罕默德·穆达西尔·提普26日抵达伊朗首都德黑兰。与此同时，伊朗驻巴基斯坦大使礼萨·阿米里·穆加达姆当天下午抵达巴基斯坦首都伊斯兰堡。

## 檀香山警方逮捕袭击中国公民嫌疑人

据新华社洛杉矶1月26日电 美国夏威夷州檀香山警察局25日说，日前在该市袭击中国公民的嫌疑人已被逮捕，指控罪名是二级谋杀未遂。

据檀香山警察局官网发布的信息，嫌疑人是一名29岁男子，当地时间25日晚在该市尼米兹地区被捕。檀香山警察局此前说，

这起案件发生于当地时间23日晚9时15分左右，受害者是一名25岁女子。该女子在檀香山市区一家健身中心附近散步时，一名男子向她泼洒了不明液体，她身体严重烧伤，被送往医院治疗，情况危急。

中国驻洛杉矶总领馆证实，受害者是一名中国公民。

## 快舟火箭可复用技术试验箭 完成垂直起降试验



1月26日15时，航天科工火箭技术有限公司自主研发的快舟火箭可复用技术试验箭顺利完成垂直起降试验，本次试验采用其自主研发的液氧甲烷发动机，飞行时间22秒，空中悬停9秒，悬停高度精度0.15米，试验箭

着陆姿态平稳，着陆位置精确，箭体状态良好，试验任务取得圆满成功。本次试验成功为快舟系列可复用使用液氧甲烷运载火箭的研制奠定了基

航天科工火箭技术有限公司 供图

## 特朗普被判向作家卡罗尔赔偿8330万美元

据新华社纽约1月26日电 美国纽约南区联邦法院一个陪审团26日作出裁决，要求美国前总统特朗普向美国女作家卡罗尔支付总计8330万美元的名誉诽谤赔偿金和罚金。

据美国媒体报道，其中6500万美元为对特朗普在卡罗尔控告其性侵犯“恶意和放肆”行为的罚金，1830万美元为损害赔偿金。特朗普26日通过社交媒体表示，他将对此次裁决提出上诉。

在本次名誉诽谤案中，卡罗尔起诉特朗普在2019年诽谤她，并要求至少1000万美元的赔偿。从本月16日法庭挑选陪审团成员开始，特朗普多次出庭，并在25日短暂出庭作证。

负责审理此案的法官已于2023年5月在另一起卡罗尔起诉特朗普的案件审理中判定特朗普曾性侵犯卡罗尔，在2022年对卡罗尔构成名誉诽谤，并需向卡罗尔支付500万美元赔偿损失。特朗普对这起判决已经提起上诉。

## 联合国秘书长：全球仇恨蔓延令人担忧

据新华社联合国1月26日电 1月27日是“国际大屠杀纪念日”。联合国秘书长古特雷斯26日在纽约联合国总部举行的纪念大会上强调，国际社会必须立即行动，根除反犹太主义和所有形式的仇恨。

古特雷斯说，全球范围内的仇恨正在迅速蔓延，面对这一令人担忧的发展趋势，所有人都有责任“倾听幸存者及受害者的心声”，

谴责危害人类的罪行，“努力消除反犹太主义以及所有形式的偏执、仇恨和不容忍，从而为所有人找到一条共同通往安全和包容的未来的道路”。

古特雷斯说，煽动大屠杀的反犹太仇恨并非始于纳粹，也并非随着纳粹的失败而结束。他指出，面对歧视，人们不应保持沉默；面对不宽容，人类社会不应容忍。

